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ПРОБЛЕМА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ В КУЛЬТУРІ  

ЧАСІВ КИЇВСЬКОЇ РУСІ 

 
Розглянуто комплекс світоглядних уявлень IX − XIV ст. щодо "здорового способу життя". Звертається 

увага на радикальну відмінність від сучасних уявлень щодо означеного питання, яка пояснюється як 

своєрідністю тогочасного існування людини (трудовий стрес, актуальність "першої межі смертності"), так і 

особливостями духовної сфери суспільства – наявністю язичницької міфологічної картини світу та її протисто-

янням християнству. Наголошено, що у IX − XIІІ ст. відбувалася глибока трансформація даних уявлень.  

Ключові слова: здоровий спосіб життя, соціокультурна адаптація, Київська Русь, "перша межа смерт-

ності", трудовий стрес. 

 

Наколонко Игорь Михайлович, аспирант кафедры культурологии и медиа-коммуникаций Харьковской 

государственной академии культуры 

Проблема здорового образа жизни в культуре периода Киевской Руси 

Рассматривается комплекс мировоззренческих представлений IX − XІІI вв. связанных с понятием "здо-

рового образа жизни". Обращается внимание на радикальное отличие от современных представлений по данной 

проблеме, которое объясняется как своеобразием тогдашнего существования человека (трудовой стресс, акту-

альность "первого рубежа смертности"), так и особенностями духовной сферы общества – наличием языческой 

мифологической картины мира и её противостоянием христианству. Подчеркивается, что в IX − XIV вв. проис-

ходила глубокая трансформация данных представлений. 

Ключевые слова: здоровый образ жизни, социокультурная адаптация, Киевская Русь, "первый рубеж 

смертности", трудовой стресс. 
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Nakolonko Igor, postgraduate of the cultural studies and media communications chair, Kharkiv State Acade-

my of Culture 

The problem of a healthy lifestyle culture during the Kievan Rus’ period 

The article deals with the complex visions related with the notion of "healthy lifestyle" in IX − XIII centuries. 

The radical difference from modern representations on this issue can be explained by the features of human being exist-

ence in those days (labor stress, "the first mortality limit") as well as the features of spiritual sphere of society − the 

presence of pagan mythological worldview and its opposition to Christianity. It is emphasized that a profound transfor-

mation of such ideas occurred in IX − XIV centuries. 

Key words: healthy way of life, socio-cultural adaptation, Kievan Rus, "the first mortality limit", labor stress. 

 

Здоровий спосіб життя є механізмом соціокультурної адаптації людини до існування в певно-

му природному та соціальному середовищі. Ефективність цього механізму багато в чому визначає 

якість життя окремої людини та суспільства в цілому, а також впливає на його демографічні, соціаль-

ні, культурні й навіть економічні характеристики.  

Уявлення про здоровий спосіб життя змінюються історично, відповідно до низки певних чин-

ників, починаючи від прогресу медицини і закінчуючи станом духовної сфери суспільства. Як і будь-

який історичний процес, динаміка здорового способу життя як соціокультурного феномену у його 

теорії та практиці характеризується плинністю в часі та спадкоємністю стадій.  

У сучасній науці існує немало досліджень, які стосуються окремих аспектів феномену здоро-

вого способу життя, якщо його розуміти як сукупність механізмів соціокультурної адаптації до умов 

середовища. У працях В. В. Бунака, Д. В. Рохліна, В. П. та Т. І. Алексєєвих проаналізовано великий 

обсяг даних щодо антропологічних характеристик середньовічного населення українських земель та 

населення попередніх історичних епох. Значну увагу приділено питанням демографії та здоров’я люди-

ни середньовіччя. Важливо те, що на концептуальному рівні В. П. та Т. І. Алексєєви та їхня школа є 

представниками еволюційної "біологічної" течії в історичній антропології, вчені якої акцентують увагу 

на значенні біологічної адаптації людини до середовища. У дусі радянського еволюціонізму вони 

схильні переоцінювати вплив механізмів природного відбору на видову змінність людини. Важливішим 

механізмам соціокультурної адаптації людини до середовища приділялося порівняно менше уваги. 

Мета статті – відтворити загальну картину процесу соціокультурної адаптації людини часів 

Київської Русі до умов існування в історичну епоху IX – XIII ст., що розглядається. 

Аналізуючи проблему формування уявлень людей про здоровий спосіб життя в добу Київсь-

кої Русі, слід зазначити, що існує небагато джерел, особливо писемних, які стосуються означеного 

періоду. Не можливо напевне встановити, наскільки коректними були б спроби екстраполяції етно-

графічних матеріалів та пам’яток фольклору XVII – XIX ст. на попередні історичні часи. Рекон-

струкція проблеми має базуватися на матеріалах історичної антропології, демографії та історико-

компаративному аналізові щодо більше досліджених суспільств такої ж історичної доби.  

Спробуємо реконструювати умови життя та навколишнього середовища людини часів Київсь-

кої Русі та визначити провідні чинники, які зумовлювали загальну демографічну ситуацію того часу. 

Населення Київської Русі мало порівняно невеликий середній вік та очікувану середню три-

валість життя, що були типовими для цієї історичної епохи, якщо їх співставляти із Новітнім часом; 

але досить великі, якщо порівнювати із попереднім історичним періодом. Середній вік життя людини 

часів Київської Русі оцінюється на основі досліджень антропологічних даних у 32,3 – 43,8 років. У 

районі Києва середня очікувана тривалість життя становила 38,1 років, у регіоні Сіверського Донця – 

36,6 років [2]. Київська Русь була суспільством людей молодого віку. За зведеними даними Д. Г. 

Рохліна щодо досліджених рештків населення Саркела-Білої Вежі, до вікової групи "літніх" належали 

лише 2,2% чоловіків (4 з 179) та 11,3% жінок (13 із 117) [7, 199]. 

Дослідження скелетів людей, які жили в Київській Русі, свідчать, що частими в них були де-

генеративні процеси й деформації хребта та суглобів через надмірне фізичне навантаження [5, 248; 

7]. Це не дивно, адже продуктивність господарства, де використовувалося рало, була низькою. 

Помітною була травматична загроза, пов’язана із тією чи іншою залученістю до полювання, борт-

ництва або військової справи [7, 198-199]. Поширеними були хронічні інфекційні та неінфекційні за-

хворювання – туберкульоз, сифіліс, анемія. В окремих регіонах високий відсоток кісткових дефектів 

внутрішнього кута очної ямки (cribra orbitalia), що вважається інтегральним індикатором хронічних 

захворювань [5, 251]. 

Загалом наявним є фізичний (переважно трудовий) стрес. На його тлі організм людини вис-

нажувався систематичним впливом інфекцій та хронічних запалювальних процесів, що дозволяє при-

пустити, що найпоширенішими були "малі" інфекційні хвороби, спричинені не-епідемічними мікро-

організмами – симбіонтами людини – умовно патогенними бактеріями, які постійно наявні в 
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організмі людини (стрептококами, пневмококами, стафілококами та ін.). Вони є так званими опор-

туністичними інфекціями, які викликають захворювання за умов послаблення природного імунітету – 

від гострих тонзилітів і остеомієлітів ротової порожнини до пневмоній. До цієї групи для зручності 

аналізу слід додати деякі "дитячі" інфекційні захворювання (кір, коклюш, скарлатину), які, за відсут-

ності ефективних засобів лікування та несприятливих умов життя здійснюють виснажливий вплив на 

здоров’я людини. За систематичного впливу та в умовах зниження імунітету їх кумулятивна (накопи-

чувальна) дія здатна призводити до летальних наслідків. У "доантибіотикову еру" їм могли протисто-

яти лише захисні сили організму людини – природній імунітет.  

Медичні дослідження останніх часів виявили роль, яку відіграє в механізмах природного 

імунітету людини інволюція тимуса (вилочкової залози). Тимус є ключовим елементом імунної си-

стеми – продуцентом клітин Т-кілерів, основи захисних реакцій організму. Її активність досягає мак-

симуму в пубертатний період, після чого починає інтенсивно інволюціонувати, що супроводжується 

зменшенням продукції клітин Т-кілерів. У багатьох сучасних людей деградація функцій тимуса спо-

стерігається вже в 40-річному віці [9]. 

Інволюція тимуса, таким чином, утворює, за нашим визначенням, першу вікову межу смерт-

ності. Послаблення імунітету в несприятливих умовах існування може пояснювати характерну для 

суспільств ранньої історичної доби межу середньої очікуваної тривалості життя, яка мала бар’єром 

вік 30 – 40 років. 

Створювалося коло негативних дій та наслідків. В умовах низької тривалості життя та високої 

дитячої смертності родина швидко згасала й не була здатною підтримувати низькопродуктивне гос-

подарство, яке потребувало робочих рук, якщо кількість народжень була невисокою. Але висока фер-

тильність жінок та важка праця з дитинства були якраз факторами виснаження, а, отже, високої 

смертності (і дитячої, і материнської) та низької тривалості життя. 

Якою могла бути адаптаційна стратегія людини у визначених природно-господарських та 

соціальних умовах? Вочевидь, привабливою була стратегія життя, спрямована на: 

– запобігання праці, що підтверджується її негативною оцінкою в тогочасних писемних дже-

релах; 

– споживання максимально калорійних продуктів з метою накопичення людиною "страхової" 

живої маси. 

Культивування образу "здорової" людини – людини фізично сильної, дійсно широко відобра-

жене як у казках, так і в героїчному епосі – билинах Русі. Саме ці якості, зазвичай, демонструє моло-

дий богатир перед початком своїх подвигів – тобто в сюжеті ініціації (наприклад, "Бій Дуная з До-

бринею" [8, 32]). Систематично підкреслюючи ознаки фізичної сили та здоров’я богатирів, билини не 

акцентують увагу на тому, яким чином ці ознаки досягаються. Колективна свідомість сприймає їх як 

уроджену здатність людей молодого віку. 

Слід звернути увагу на ще одну особливість уявлень про здоровий спосіб життя, які є характер-

ними для масової свідомості давніх історичних епох та відрізняють їх від світогляду людини сьогодення. 

Сучасні уявлення про здоровий спосіб життя пов’язані із раціоналізмом та індивідуалізмом європейської 

культури і властивою їй ідеєю про цінність людської особистості. У інших соціокультурних системах це 

сприймалося інакше. Наприклад, розвинені практики йоги є інтегральною складовою індуїзму. Їх мета – 

досягнення певних духовних станів, а не фізичного здоров’я у вузькому сенсі цих слів. Йога як прак-

тика оздоровлення є наслідком глибокої соціокультурної переробки давніх релігійних практик су-

часним секулярним суспільством Заходу.  

Щодо світогляду слов’ян, зокрема, протоукраїнського слов’янського населення, зацікавлюють 

систематизовані Н. Н. Велецькою дані щодо архаїчних слов’янських ритуалів. Дослідниця зосе-

реджує увагу на залишках ритуалів вбивства (принесення в жертву) людей літнього віку, які фіксу-

ються в деградованому вигляді у фольклорі слов’янських народів та які, на її думку, пов’язані з аг-

рарними культами та з культом предків. Дослідниця вказує на деградацію ритуалів у період Київської 

Русі та на їх належність до більш давніх історичних епох, хоча наведені за джерелами відомості сто-

суються саме часів Київської Русі [3, 66] та навіть XIX ст. [3, 47]. В останньому разі, щоправда, дія 

була рецидивною та не містила певного ритуального чи релігійного смислу. В українському фольк-

лорі залишки ритуалу набули поширення безпосередньо в прислів’ях, які надто конкретні й інформа-

тивні щодо деталей ритуального дійства: "пора на лубок", "посадити на лубок" та ін.  

В обрядових дійствах, які досліджувала Н. Н. Велецька, на нашу думку, є включеними декіль-

ка – більше за одного, обрядово-міфологічних мотивів щодо людських жертвопринесень. Проте одна 

із мотиваційних ліній простежується достатньо чітко: існувала практика "відправлення на той світ" – 

ритуального вбивства людей літнього віку; вона мала певний утилітарний мотив (не варто годувати 
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непрацездатних); була пов’язана з уявленнями про плодючість землі та коло перероджень (літні лю-

ди, котрі "затримувалися" в цьому світі, "заважали" родитися новому врожаю); ознакою для часу 

здійснення ритуалу могли бути певні явні прояви старіння людини. 

У західних слов’ян вже письмової доби (XII − XIII ст.) та в більш давнього скіфо-

сарматського населення, про які залишив письмові згадки Геродот, спостерігалася навіть практика 

ритуального поїдання м’яса принесених у жертву предків [3, 63-64]. 

У характерній для мови міфу формі, в подібній обрядовості можна вбачати переосмислення 

давнім населенням порочного кола високої смертності, про яке йшлося вище. 

Звичайно, прийняття християнства радикально змінювало міфологічну картину світу. У рам-

ках світоглядного комплексу, де духовне (горішнє) домінує над фізичним та тілесним (тлінним), здо-

ровий спосіб життя мав слугувати духовному вдосконаленню людини, позбавленню її згубних при-

страстей. Отже, мета здорового способу життя переформульовувалася таким чином: сприяння 

спасінню душі в умовах нетривалого віку людського життя. Словами Псалмів, які наводить у "Пов-

чанні дітям" великий князь Володимир Мономах, ця думка висловлена так: "Бо ліпше милість Твоя, 

ніж моє життя, і уста мої восхвалять Тебе. Так благословлю я Тебе у житті моїм і во ім’я Твоє здійму 

руки мої" (Пс. 62:4-5, пер. Л. Махновця) [4]. У літературних пам’ятках XI – XIV ст. відображені ха-

рактерні для християнського вчення погляди щодо ролі плотського в земному житті людини, що 

можна узагальнити словами князя Володимира Мономаха: "У нікчемному сьому житті научися... тіло 

упокорювати" [4]. 

Змінюється, порівняно із язичництвом, ставлення до тривалості життя людини, чому надаєть-

ся вищий сенс: "І ще: "Господи, приложи мені рік до року, щоб надалі, в гріхах своїх покаявшись, 

виправив я живоття [своє]"" [4]. Тривале життя розглядається як благословення, яке надається як 

можливість витратити час на вище духовне вдосконалення. Це світоглядне положення доповнюється 

моральною вимогою допомагати літнім людям, недужим та немічним [4]. 

Із християнством на Русі впроваджується піст та властиве християнській аскетиці та класич-

ній античній етиці вчення про міру та стриманість (напр., "Поучения к простой чади" [6, 400-403]). 

Християнський принцип "дух бадьорий, але тіло немічне" (Мф. 26:41) набуває відображення в жит-

тєписах перших руських святих, зокрема, в аскетичному житті Феодосія Печерського. Загалом XI – 

XIIII ст. можна визначити як період соціокультурної революції, коли сформовані у рамках язич-

ництва слов’ян та інших народів Південної Русі уявлення про спосіб життя зазнавали глибокої 

трансформації в соціокультурному вимірі, залишаючись стабільними щодо базових факторів 

соціально-економічної системи, біології людини та природного середовища. 

Отже, можна підсумувати, що в часи Київської Русі відбувається глибока соціокультурна 

трансформація. По-перше, уявлення про здоровий спосіб життя зазнають глибоких змін: замість 

язичницької міфології із її культом сили та практики знищення людей похилого віку поширюються 

характерні для християнської аскетики ідеї помірності, домінування духовного над тілесним. По-

друге, відповідно до християнської традиції нового сенсу набуває ставлення до тривалості життя. По-

третє, усе означене відображається в писемних культурних пам’ятках, які дотичні до вищих верств 

суспільства. Щодо нижчих прошарків, можна з упевненістю припустити тривале збереження за-

лишків язичницьких культів та поглядів на здоровий засіб життя в ситуації так званого двовір’я. По-

дальшим напрямом досліджень має стати реконструкція залишків погансько-міфологічних поглядів 

на проблему здорового способу життя в українській народній культурі й свідомості та їхньої інтегра-

ції в домінуючий християнській світогляд. Цікавим є порівняльне дослідження переломної для Захо-

ду Європи епохи XIV ст. – впливу епідемії чуми на світосприйняття українського народу та розвиток 

його культури. Щодо проблеми соціокультурної адаптації, безумовно, перспективними мають бути 

міждисциплінарні дослідження із залученням даних історичної антропології та демографії. 
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